[naBa 12
JUHAMMHUKA CUCTEMBI

12.1. Teopema o ABUIKEHHH LIEHTPA MacC

[TOCTAHOBKA 3ADAUU. Mexanusm, cocmoaujutl u3 n C8A3AHHbLY MEXNC-
0y coboli men, YycmaHo8AEH HQ Npu3Me, HAX00AWelcs Ha 20PU3OHMAAb-
Hoti naockocmu. Tpenue mendy npusamoil u nAOCKOCMbIO OMCYMCmayem.
O0no u3 men noayuaem nepemeujerue omuocumenvio npusmol. Kyda u
HQ KaKoe paccmosHue nepemecmumcs npusma?

[T/IAH PELIEHMS

Jns pelieHus 3aauyy UCMoOJb3yeM TEOPEMY O NBHXKEHHWH LEHTpa Macc.
Bribupaem cucremy koopnuHat. OnHy U3 OCel, HanpuMep, OCb & HaMpaBJsi-
eM IepreHIUKY/ISIPHO JUHUK AeHCTBUS BHELIHUX cUJ. B mpoekuuu Ha ochb
2 ypaBHeHHe JBUKEHHS [eHTpa Macc NMPHHUMAaeT BHU]

iy = 0, (1)
Il Ty — KOOPAHHATA LEHTPa MacC CHCTEMBI, m = Y ., m; — Macca Beei
cucreMbl. JIBax el wHTerpupys (1) MpH yCIOBHHM, YTO B HAYAJIbHBIH MOMEHT
CKOPOCTB LIEHTPA Macc Oblja PaBHA HYJIIO, [I0Jy4aeM

may = const. (2)

KoopauHaTa 1ieHTpa Macc CHCTEMBI BBIUMCISIETCS MO opMysie
Ty = — Y mx;. (3)

3anuceiBas (2) ¢ yueToM (3), OMUH pa3 AJsl HAYaJbHOTO MOJIOXKEHHUsT CHCTe-
Mbl (B TOKOE), a APYrod pa3 Mocje CMEIIEHHsT ONHOTO W3 TeJ, MOJydaem
(bopmyny, CBA3BIBAIOILYI0 aGCOMIOTHBIE CMEIIEHHs TeJ CUCTEMBIL:

i=1
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1. AGcosoTHOE CMellleHHe Ka)KAOTro TeJsa IMpPeACTaBJsieM Kak CyMMY
OTHOCHTEJIbHOTO CMEIeHHs], 3aBUCSLIET0 OT BeJHYHMHBl 3aJaHHOTO OTHO-
CHUTEJIbHOTO CMeLeHHsI OTHOrO M3 TeJ, U HEU3BECTHOI'O MEePEHOCHOro CMe-
ImeHus1 A, paBHOro aGCOJIOTHOMY CMeIIeHHIO TOTO TeJa, OTHOCHTEJNbHO
KOTOPOTO 3a[aBajioch CMeLIeHHUE.

2. [oncraBnsist aGCoMOTHBIE CMelleHNs B (4), mosyyaeM ypaBHeHHe HJIs
cMetenust A. PellleHue ypaBHEHHS 1aeT OTBET.

[TPUMEP. MexaHu3M, cocTosIME U3 rpy3a A maccoit 50 kr, 6moka B
maccoét 80 kr (Gosbiuit paguyc R = 30 cm, MeHbwuii — 7 = 10 cm)
u uuaunapa C maccod 120 kr pagmycom Re = r/2, ycTaHOBJEH Ha
npusme D maccoit 210 kr, Haxopsillelics HAa TOPU3OHTAJNBHON MJOCKOCTH.
TpeHne MeXIy NpPU3MOH M IJIOCKOCTBIO OTCYTCTBYeT. Ipys A mosydaer
nepemeliende S = 1.2 M OTHOCHTE/IbHO NPU3Mbl BAOJb €€ MOBEPXHOCTH
BJeBO; o = 75° (puc. 124). Kyna u Ha Kakoe pacCTOsSIHHe TepeMeCTHUTCS
npusmar

PELIEHUE

3amaem cucTeMy KOOpPAMHAT. Hpoexum Ha TOPU3OHTA/IBHYIO OCh BCEX
BHEIIHUX CHJI (CHJI TSKECTH GA, GB, GC, GD, peakLHH OIopbl ),
NEeUCTBYIOIIMX Ha CHCTEMY, paBHbI HY/0 (puc. 125), a TpeHHs Mexny
npusMoit D 1 onopoii 1o ycaoBuio HeT. [IpuMeHUM K cucTeMe cjleCTBHe U3
TEOPEMBI O JABUXKEHHHU LIeHTpa Macc B dopme (4).

1. AbconoTHoe cmelenne Ten A, B u C mpencraBiseM Kak CyMMy
OTHOCHTEJIbHOTO CMellleHHs], 3aBUCSLLEr0 OT BeJUUYUHBl S OTHOCHUTENBHOIO
cMelleHus rpy3a A, U HEU3BECTHOIO MEPEHOCHOTO CMellleHHss Ap, paBHOrO
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abCOMIOTHOMY CMeLeHHIO TPU3Mbl, OTHOCHTEIbHO KOTOPO#H 3a[1aBajoch CMe-
meHue S. O6o3HayaeM abCOMOTHBIE CMELIeHHUsT KOOPAMHAT LIEHTPOB Macc
Tes cucteMbl Ay, Ap, Ac, Ap. HanpaBnenue ocu = onpenensieT 3HaKu
CMeILleHWH: HajleBO ¢ MUHYCOM, HampaBo ¢ miawcoM. [Ipenmnosnaraem, uto
npuaMa cMecTuTCsl HampaBo. [lepemernenue uentpa uunuaiapa C oTHOCH-
TeJIbHO MIPU3MBI U TlepeMellleHHe rpy3a A cBfi3aHbl Tak XKe, KaK CBSI3aHbl UX
CKOPOCTH.
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unuanp C coBepliaeT MIIOCKOe ABHKeHHe. AGCOMIOTHOE CMelleHHe ero
[leHTpa B MPOEKIHUH Ha oCb = paBHO Ap — S¢cosa, Tie S¢ — CMelleHHe
LeHTpa LMJIUHIpPA BAOJb HAKJOHHOH MOBEPXHOCTH NMPU3MBI. Beipasum Sc
yepe3 S. IIas1 3TOro CBSXKEM CKOPOCTH rpy3a A W LeHTpa Macc LUAUHIpA
C'. MTHOBEHHBIH LEHTP CKOPOCTEH LMJIMHAPA HAXONHUTCS B TOUKe KacaHHs
MPU3MBbI, I03TOMY CKOPOCTb €r0 LEeHTPa MacC OTHOCHUTEJbHO NPHU3MBI BILBOE
MeHbllle CKOPOCTH HHUTH, HakpyuuBaemoii Ha o6on. CkopocTb rpysa A
BBIpaXKaeM uepes YIJIOBYIO CKopocTb 6j10Ka (puc. 132, c. 249):

ve = 0.5wpr, va = wpR. (5)

HUckniouast orciona wpg, UMeeM CBsidb ckopocTell: ve = 0.5v41/R. HHre-
TPUPYsl 3TO COOTHOLIEHWE MPH HYJIEeBBIX HaualbHBIX 3HAYEeHHUSX, MOJydaeM
HCKOMYI0 3aBUCcHMOCTh: S = 0.557/R. Haxonum BbipakeHne aGCOIOTHBIX
CMelLeHUH Bcex Tes uepe3 Ap U S:

Aps=Ap—S, Ap=Ap, Ac=Ap—0.55r/Rcosa. (6)
2. lMoncrasasisi abCoOTHBIE CMellleHHsT B (4), moJiyuaeM ypaBHEHHE
malAa+mpAp +mcAc+mpAp =0,
U1
ma(Ap — S)+mpAp + me(Ap —0.55r/Rcosa) + mpAp = 0.
Pemaem 3T0 ypaBHeHHe OTHOCHTEJBbHO Ap:

Ap = maS + mc0.55(r/R) cos a _ 14.39.
ma+mp+mec+mp

[Tpusma D nepemectutcs Bnpaso Ha 14.39 cm.

Y cnoBus 3A0A4. Mexarnusm, cocmoawuil ud epysa A, 6aoxka B (6010-
wuti paduyc R, menowiuti — r) u yusundpa C paduycom Re, ycmanosren
Ha npusme D, naxodawelics na eopusormanvHoll niockocmu. Tperue
mexcoy npusmoti u naockocmoro omcymemsyem. Ipy3 A noayuaem nepe-
mewerue S =1 m omuocumenvro npusmovl 80016 ee NOBEPXHOCMU B1e80
uru (6 mex sapuanmax, ede o sucum) no gepmukaru sHus. Kyoa u na
KaKoe paccmosarue nepemecmumcs npusma?



